

История завода в творчестве

Гурьевский металлургический завод совместно с администрацией Гурьевского района при поддержке ОАО «Углеметбанк» проводит конкурс «История завода – история города», посвященный 195-летию ГМЗ. На конкурс поступил ряд материалов от гурьян, которые так или иначе связаны с заводом либо интересуются его историей.

Предлагаем вам обзор конкурсных материалов.

Первая номинация конкурса называется «Гимн ГМЗ». В ней заявили о себе пока что три участника. Одним из них является заводчанин, работник шаропрокатного цеха С.В. Косарев. Уж кому, как не ему знать заводские традиции, чувствовать дух металлургического производства.

*Рожденный два столетия назад,
Крещен ты был металлом и огнем.
Прошел ты все, сам черт тебе не брат,
Мы песнь тебе заздравную поём!*

Припев:
ГМЗ – здравствуй!
Говорим мы – здравствуй!
Говорим мы – здравствуй, наш ГМЗ!

Ты и сегодня все еще в строю,
И прожитых не замечашь лет.
За долгую историю твою
Немало было доблестных побед.

Ты первым за Уралом был, завод,
ЗапСиб – твой внук, а сын твой – КМК.
Живи, работай, двигайся вперед,
И пусть идут года, идут века!

Этот же автор представил «Оду Гурзаводу». Вот строчки из этого произведения:

Дымит завод, гремит завод,
И знает в Гурьевске народ,
Что город будет жить и процветать,
Пока гудит прокатный стан,
Есть перспектива у гурьян
Достойно жить и город поднимать.

Другой автор гимна заводчан - А.А. Воронин. Александр Александрович недавно живет в Гурьевске, но уже проникся тем заводским духом, на котором держится вся жизнь нашего города.

С тобою мужаем, с тобою живем.
Родному заводу мы честь воздаем!

Такой припев к своему произведению предлагает автор. И далее:

Наш Гурьевский металлургический завод,
Пусть очень много-много лет пройдет,
Будет лишь ярче огней твоих свет,
Нашему заводу – горячий привет!

Не пропустила конкурс гимнов и постоянный автор и участник конкурсов, кстати сказать, лауреат предыдущего конкурса слоганов о заводе З.И. Копылова. Зинаида Ивановна написала три гимна в честь ГМЗ. Вот строчки из одного из них:

И пусть рассвет встает опять с утра,
И пусть завод живет, как жил всегда,
Пусть сотни лет живет в веках такой
И все идет вперед завод родной!

Другая номинация представляет собой литературный конкурс под названием «Неизвестные страницы истории ГМЗ». В этой номинации пока только один участник, но материалы его достаточно объемны и бесценны по своему содержанию. Это Б.П. Кузнецов. Борис Павлович в городе известен и как ветеран завода, бывший мастер марленовского цеха, и как автор многих произведений о заводе, его людях. В этот раз он поделился материалами из личного архива - в частности, воспоминаниями Семена Ивановича Кондратьева, которые относятся к 1931 году. Вот цитата из этих архивных записей:

«Четверть века прошло с того времени, когда я поступил на Гурьевский металлургический завод в марленовский цех. Марленовская печь была маленькая, но уже с 10-тонной завалкой. Араньше, как говорили, была еще меньше, с головками Мерца. Но в это время цех расширялся, строилась вторая печь того же типа, на 30 тонн завалки. Это было первое строительство на заводе. Кроме марленовского цеха, были доменный, прокатный, литеийный, механический, огнеупорный, но эти цеха оставались такими же малютками, какими были до первой пятилетки. Да, еще был конный двор (где сейчас 1-я столовая). Вот и весь завод. Начальником марленовского цеха был Александр Васильевич Нефантьев... Работавшие в цехе были неплохая, но и нельзя сказать, что хорошая, так как часто отливали «козлят» (так называли слитый в шлаковую яму металл от одной до трех тонн), чуть невкаждой плавке. Нередко бывали и «козлы» - то



Мартеновский цех. 1926 год.
Фото из архива А.Г. Ступакова

есть, сливали в яму целые плавки. Это было чуть не каждый месяц, и хоронили такие «козлы» в цехе, копали яму и лебедками стаскивали. Вывозить за цех «козлы» было не на чем...»

А вот другие воспоминания из архива Б.П. Кузнецова. Они записаны в 1954 году. Рассказывает литейщик Афанасий Ипполитович Кулебакин: «Являемся мы, Кулебакины, коренными жителями Гурьевска. Отец мой родился здесь и работал на заводе 40 лет. Умер он очень давно, а мать моя прожила до 116 лет и умерла в 1952 году. Было мне лет 10-12, когда я пришел в литейный цех и таскал чугун на вагранку, а затем был завальщиком. Получала я тогда рублей 12-15 в месяц. Так и работал до империалистической войны. Мать моя помнила хорошо те времена, когда на заводе работали все местные жители в обязательном порядке. Платили

им гроши и часто наказывали кнутами сквозь строй и мучили палками за малейшую провинность...»

предприятия, она представила несколько альбомов с их фотографиями и с указанием заслуг.

Конкурс, сроки которого поначалу были ограничены 15 сентября, продлился до 15 октября. Наверняка в семейных альбомах и архивах хранятся уникальные вещи, фотографии, дневники, воспоминания заводчан. Сейчас, когда заводу исполняется уже 195 лет, они имеют большую ценность, потому что это история одного из старейших сибирских металлургических предприятий, это история города. Организаторы конкурса приглашают вас к участию и напоминают, что победитель в номинации «Гимн ГМЗ» получит денежную премию в размере 30 тысяч рублей. В двух других номинациях за три призовые места поощрение составляет пять, три и две тысячи рублей соответственно.

Елена БЕСЕДИНА



Завалочная печь, изготовленная заводскими умельцами в 1945 году.
Фото из архива А.Г. Ступакова

Конкурсные работы и заявки присылайте на адрес: s.v.zubkova@gmz.kuzbass.net. Можнопринести их по адресу: Гурьевск, ул. Гагарина, 1 (заводоуправление), каб. №204 (пресс-секретарь Светлана Владимировна Зубкова), тел. 6-55-08. Вопросы можно задать также по телефону 6-55-85 (директор по персоналу Татьяна Викторовна Малькевич).

Ознакомиться с Положением о проведении конкурса можно на официальных сайтах администрации Гурьевского муниципального района www.admguray.r42.ru, ОАО «ГМЗ» www.gmzkem.net, а также в интернет-газете «Гурьевское время» www.gurtime42.ru.